

BÁCSKAI KÖZÉRTDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja.

Megjelenik minden vasárnap	Főmunkatársak KISS GYULA SZENDY ISTVÁN	Felelős szerkesztő BERKOVITS MÁRK Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT	Egész évre 8 K, félfévre 4 K, negyed évre 2 K Egyes szám ára 20 fillér
-------------------------------	---	---	--

Élet és eszmény.

Az eszmény szót néptömegeink tudtommal nem igen ismerik, ámbar sajnos és szomorú dolog lenne, ha önkéntelenül is nem ismernék annak nagy fontosságát a hazafiságban, a becsületességben, a kötelesség érzetben az életben; hiszen a romlatlan ember mint az ég közvetlen adományát, az eszményiséget magában hordja, ha meg sem tudja nevezni.

A nevelés folytáni kultúra, a költők műveivel, a történelem eszményi hőseivel való foglalkozás természetesen megnöveszti az eszményiség fogalmát az emberben, hozzá az emelkedett vallásérköcsi érzet azt a modern emberben folyvást működő ösztönné és tettekre hívó magas erkölcsi tényezővé teszik.

Az eszményiség nem pusztán lelki ábránd, mely hevíti az életet, az emberiség legmagasabb kincseit, de nem egyéb kellemes lelki hangulatnál, ihletnél és mely amint kél azonnal el is párázik és az élet szórakoztató forgatagában nyomtalanul elenyészik.

Nem az akaratnál áll meg az igaz eszményiség, hanem tettben érvényesíteni iparkodik lelke világát és az élet minden fontosabb küzdterén érvényesíthető.

A családban, a társadalomban, a

hivatalokban, szóval életünk minden működő munkakörében lehet és kell is lenni eszményi felfogásnak azon fontos, emberileg nevezetes feladatokról, melyek mint élénk kötelességtudás megvalósulnak mindenütt és termővé teszik életünket.

Egyszerű chablon, a tessék-lássék kötelesség teljesítés, mikor ugyan mindenütt meg vannak a külső keretek, de azok valóban betöltve nincsenek, a legvégzetesebb képmutatás, mely a világon létezik, mikor nem vezet, nem ösztönöz a kötelesség teljesítés belső indítéka, — sőt talán szennyes eszközökkel kell annak megmozdítására hatni.

Az eszményiség az eszmének a lehető legtökéletesebb kivitele; ezen értelemben lehet idealista az ekéje után járó paraszt ember úgy, mint a világ nagy forumán működő nagy politikus minister stb., mivel mindenik saját munkájának igaz tökélyét keresi tiszta lelkiismereti sugallata szerint és meggyőződése nógató hatása alatt.

Először is a kötelesség mivoltának fölismerése, azután ha az megvilágít bennünket és sikeres hatásra képesít, — a tántorítlan szoros, intenzív kötelesség teljesítésnek általánosan elismert szüksége teszi nagygyá az államot, a társadalmat, a családot, holott ennek ellentéte a léhaság, a nembá-

nomság kizárja a sikert, az emelkedést mindenfelé.

Az eszményiség hiánya, egyúttal hiánya a magán és közélet jó folyása föltételeinek, — mindenütt mennek a dolgok, ahogy mennek és mindenütt az érdek határozván, hiányzik az élet azon fenséges ösztöne, mely a munkát és az emberek törekvését nemessé teszi, — mely nélkül minden munka csak fél munka, minden törekvés csak bémán marad, — mivel a megszentelő belterjességet az idealizmus adja meg, — mely ha kivételesen az életben föllép is, ritkán nyeri meg az elismerést, a közmegebecsülést, sőt azt a balgaság nevével sujtják.

Óhajtandó, hogy száműzve életünk kizárólag materiális sivárságát, eszményiséggel termékenyítsük meg, azt, mely mint frissen lengő májusi levegő nemes munkát, ideális küzdelmet teremtsen mindenfelé, hol nemesen betöltendő munkakörök vannak, — az anyagi munka, csak az eszményiségtől emelve, megszentelve, válik valóban sikeressé, termővé köz- és magánéletünk küzdelmeiben, és ime az év kezdetén azt kiáltom a borongó jövő elé lélekben és törekvésben: excelsior.

Ritter

TÁRCA.

Ünnepi versezetek.

Írta: Bátsi Balla Jenő.

Vége

— Ez az élet úgy sem sok,
Hasznájják az okosok! —

— A ki minket kicsufol,
Pokolba hason csüsszon. —

A menyasszonyt a vőfély mutatja be a vőlegény szüleinek eképen:

Jó napot kívánok e házi gazdának,
Ezen kedves vendég befogadójának;
De messziről jöttünk és el is fáradtunk,
Azért egy kevésse pihenést instálunk.

Nagyérdemű édes atya,
Jó anya, hív nevelő!
Most kegyes szívetek előtt
A végre álltam elő.
Hogy jól nevelt lányotokkal
Köszönjek hajlékotokhoz,
Ki a hit felvételéről
Megtért hív rokonihoz.

Im eltelt az az időpont,
Hogy választott párjával
Osszekötöttetett ő a szent
Házasságnak lánczával;
Örökké tartó hűséget
Esküdtött hű férjének,
A kit az atya és anya
Fogadjon el menyének!

Mikor a menyasszony hazatért már a férje portájára, az esküvő után, fején viseli a menyasszonyi koszorút egészen a gyertyagyújtásig. Mikor már beesteledett, félrevonul és a közeli rokon asszonyok segítségével átöltözik; a menyasszonyi koszorút is leteszi és menyecskesen bekötött fejjel tér vissza a mulatóházba, hol a vendégeknek a vőfély a következőket mondva, mutatja be az új asszonyt:

— Im menyasszonyunk a koszorút letette,
Fejét feketőve, felekesítette,
Engedje az isten, hogy még e koszorú
Fején lésszen, bűtől ne legyen szomorú
Ekesség rozsa, viruljon orcáján
Ne jöjjön ki panasza, sóhajta a száján
Férjével érhesen számos esztendőket
Csendes békeségben vigan telendőket
Sokáig lobogjon elete lákiyája
Özön közt vezgődjék e földön pályája
Kinek zsebjeben van egy garas vagy kettő
Hozza mosi kezelebb, utánam lesz első
Ezen tánczó! Ám szabadságában áll
A kinek a zsebe a pénztől jól dobál.
Nene muzsikusk ne szunnyadozzatok,
Hanem szünet nélkül nótákat rántsatok.

Végezve szavait a vőfély, a menyasszony-nyal elkezd a menyasszony tánczát járni. Az egyik asztalra elhelyezett rostába ezalatt a ki táncolni akar a menyasszonnyal, pénzt vet bele. Egyszer leull a pénz es mind nagyobb összegre gyűl a menyasszonyt pedig ki ki kézről-kézre adja. Alig lepett el az egyik

tánczos, már ujjal járja és vagy egy sereg várja még azt, hogy ők is tánczolhassanak a menyasszonnyal.

Ennyiben elmondtam ama több népszokásokat, melyekre a nép szája költeményeket faragott. Még a pünkösdről akarok elmondani valamit.

Mikor elérkezik piros pünkösdi napja, a falu leányai szép fehérbe öltöznek és a legszebbiket maguk közül megválasztják királynőnek, a fejére fonnak virágból koszorút és elmennek a faluba ehhez-ahhoz, akit ismernek és a ház előtt, udvaron körbe fogódnak, melynek a közepén ott áll a pünkösdi királyné, elkezdik énekelni, hogy:

— Mi van ma, mi van ma?
Piros pünkösdi napja
Holnap lesz, holnap lesz
A második napja
Jó legény, jól meglod
Lovadnak kantarját
Hogy el ne tapossa
A pünkösdi rózsát!
Lányok vagytok, szépek vagytok
Piros az orcátok
Kertbe mentek, rózsát szedtek
Szakad szívem rátok
Beméne itus asszony
Gömbölyű szoknyába
Látok nála piros almát
Veté kebeibe
Vitszi haza ő fiának
Fehér Andorjának
Andorján bokretás

Bácsbodrog vármegye jegyzői egylet ügyei:

— **Fizetés kiegészítések.** Abból az alkalomból, hogy a vmegyei községi segédjegyzők és írnokok 1904 évből több ezer koronára rugó fizetés kiegészítésüket még mindig nem vették fel, a vmegyei alispán a következő „Ertesítés”-t adta ki: „Felhívtnak azon községi segédjegyzők és írnokok, kik az 1904 évi fizetési kiegészítést az utalvány elvételése miatt fel nem vehették, hogy nyugtáikat a zombori m. kir. adóhivatalhoz nyújtsák be, mivel utalványuk a jövő hét elején megújítatik. Zombor, 1907. jan. 26. Vojnits István alispán.”

— **Új tag.** A jegyzői egylet tagjai sorába belépett Haug János tisztaistvánfalvi jegyző.

— **Kérelem.** Az egyleti tagokat felkérjük, hogy a régi és a f. évi tagdíjakat e hó folyamán Szokola Gyula egyleti pénztárnok Csantavér, mulhatlanul megküldeni szíveskedjenek.

HIREK.

— **Eljegyzés.** Radich Aladár kulai szolgabíró eljegyezte Özv. Falcione Antalné kedves leányát: Johanna kisasszonyt Zomborban.

— **Személyi hír.** Faller Alajos, Kula község új jegyzője, e hó közepén foglalja el új állását és veszi át a községi jegyzői iroda vezetését.

— **Jótekonyság.** A kulai kaszinóban évek óta szokásos perselygyűjtésből a múlt vasárnap 23 szegény gyermek lett felruházva. A Gerber-féle vendéglőben összegyűlt apróságnak Dr. Ormay Kálmán járás orvos osztotta ki az új ruhákat és mindegyiknek még 1-1 perczet és 20-20 f készpénzt is juttatott. A nemes, nagylelkű jótekonyság nem szorul különdicséretre.

— **Eljegyzés.** Ifj. Hetteszheimer Henrik újverbázi ev. ref. s. lelkes eljegyezte Uj-szivácon Szilberhorn Katicát.

— **Magyar bál.** A múlt vasárnap tartotta meg a „Népkör” szokásos farsangi táncmulatságát a kör tagjainak és Kula közönségének szokatlan érdeklődése mellett. A táncmulatságon több mint 300 főből álló közönség vett részt és a Hokstok-féle új vendéglőnek tágas, parkettes nagytermében kiválóan kivirradtíg lelkesen ropta a táncot. A mulatság anyagilag is fényes sikerrel díszkedhetik.

— **Előléptetés.** Az igazságügyminiszter Keschier Antal bajai járásbírói és Tur-

Felcséggé jó táncos
Az úra selvem szái...
Bim-bam, bukó-ruca!
Mire virradsz holnap?...

Elősorolva a vigságra szolgáló népies költszet egynemelyiket, még azokról kell megemlíkeznem, melyeket a falusi múzsa az egyes elhalálozások idején szólaltat meg ilyen lenne:

M. F. A. H.
(Meglíztett a halálnak!)

— Mint nyílt virág, mint a pára
Elmúltam az úr szavára.
Koncz Juliánna volt nevem,
Harmécz tavasz nyílt felettem.

Varga Sándor hív férjemmel
Tizennégy évet tölték el,
De már a halál szavára
Elszakadt szerelmünk láncza.

Íó fiamat, szüleimet
Rokónaimat, testvereimet
Bizom az Égek Urára
Még jönnek a jobb hazába
Még halt: 1865. január 4-én.
A. B. F. R. A.

Nagy László Anna itt nyugszik
E sötét sir gyomrában.

Gyermekágyában nyugoszik
Gyászos koporsójában,
Számolt harmincznégy évetek
Fejét a hitvessével
Házasságban eltöltötte
Olasz Mihály férjével.
Az Istenre bizza párját,
Kedves jó gyermekeit!
Jánost és Juliánát
S megöszült jó szüleit.

kovich Emil újvidéki törvényszéki aljegyzőket jelenlegi alkalmazásuk helyén jegyzőkké léptette elő.

— **Topolyaiak Kossuthnál és Apponyinál.** Topolya község husztagu küldöttsége m. hó 29-én tisztelgett Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszternél Balogh Ernő orsz. képviselő vezetésével. A küldöttség arra kérte a ministert, hogy a mintegy tizennégyezer lelket számláló és népes falvakkal körülvett községben létesítsen polgári iskolát; ezután a küldöttség Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternél tisztelgett, akitől a topolyai vasúti állomásnak gyorsvonatok számára föltételes megállóvá való lételetét kérte. — A küldöttség tagjai lelkesen megéljenztek a miniszterek biztató ígéréteit.

A kulai „Népkör” folyó évi január hó 27-én Hokstok-féle vendéglőben sajátpénztára javára kitünően sikerült bált rendezett, mely mindvégig a legszélesebb kedvvel, a reggeli órákig tartott. A pénztár gyarapításához felülfizetésekkel hozzá járultak. Dr. Ormay Kálmán 10.40 K. Horváth András 3.40 K. Löwy Adolf, Magrissó Albert 2-2 K. N. N. 1.50 K. Kósa György 1.40 K. Beck Jakab, Mátéfi és Varga, Zanyi Béla, Jakobb Ferenc, Manhold Kálmán, Hokstok N. 1-1 K. Pécsi Józsefné 80 f. Mayer Miksa 70 f. Bauer János, ifj. Fürstner Ignác, Rack Péter, Stein Bertalan, Zúcker Adolf 60-60 f. Horváth Mihály, Szántó Flórián, Zimmermann Miklos, Sánta János, Vicsek Mihály, ifj. Fürstner István, Urnauer Konrad, Blantz Péter, Kirilovits Izidor, Csajági Bernát, Baumann Antal 40-40 f. Melyért fogadják ez úttal is a rendezőség legszívvelésebb köszönetét.

— **Casinóbál Paripáson.** Aligha emlékeznek a paripási casinóegylet tagjai még egy olyan fesztelen, minden tekintetben sikerült estélyre, mint a milyen ez a január 27-iki volt, melynek sikere első sorban fáradságot nem ismerő elnökének Bártl Gyula gyógyszerésznek, pénztárnoka Junger Péter rk. slekészeknek, a figyelmes rendezőségnek és Szalay József közs. jegyzőnek tulajdonítható. Az estélyen láttuk a környék szébbnél-szebb leányainak és asszonyainak díszes koszorúját. A cotillout (fűzértáncot) 34 pár táncolta. Ott voltak Alt Mórné, Abraham Adolfné, özv. Bömné, Berzenkovits Péterné (Bácsújfalú), Brunner Kerestélyné, Daka Józsefné, Deák Ferencné, Engel Károlyné, Görönesér Gizella férj. Himmelsbach Gyuláné, Handler Józsefné, Hesz Jánosné, Marx Mártonné, ifj. Péter Jánosné, Piroka Andorné, Resch Ferencné, Roder Samuné, Spielvogel Béláné, Szauder Györgyné, Scultéti Kálmánné urnök; Alt Juliska, Abraham Rozália, Brunner Mariska, Berl Irén, Berzenkovits Irén (Bácsújfalú), Daka Anuska, Deák Lenke, Deák Mariska, Handler Margit, Hesz Anna, Kanyó Flórácska (Bácsújfalú), Klesz Mariska és Katóka (Hodság), Marx Paula, Roder Ilon, Szauder Herminke, Spielvogel Mariska és Ernestin, Simon Mádí, Venk Irén urleányok. Akiknek nevei a tudósító argus szeméit kikerülték, azoktól bocsanatot kér; de oly sok szépség volt együtt, hogy lehetetlen volt valamennyit följegyezni. — Felülfizettek dr. Jusits Elemér ügyvéd Hodságról 5 K, Bártl Gyula, Engl Károly, Handler József 2 K, Váczy János (Hodság), Scultéty Kálmán 1.40 K, Esbach József, Ofner József, Hesz János 1 K, Resch Ferenc, Himmelsbach Gyula, Himmelsbach József, Haberbush Mihály, König Frigyes, Heinc Bálint, Veber József, Marx György, Neumajer József, Drach György, Piller Miklós 80 f, Péter György, Gradl Ede, Becker Antal, Szremac Mihály, Csernyus Gerő aljegyző (Szilbács), Péter Ádám, ifj. Amsz Márton, Durach József, Abraham Adolfné, Helleisz József, Amsz Pál, Erg Lajos 40 f, Löffler János, Roder Samu, Eiseman Mór, Hunger Kerestély, Hiller Péter, Péter József 20 f, összesen 31.60 K, amely összegért ezuton is köszönetet mond a casinó.

— **Nagy idők tanuja.** Bácskereszturon a napokban temették el Bodnár János 1848-49-iki honvédet. A temetésen a községi bíró és jegyző is jelen voltak. Bodnár János majdnem az egész szabadságharcban részt-

vett, az egész délbácskai útközetekben Perczel és Guyon tábornokok alatt. Budavár bevételénél az első között volt, akik a várba létrákon feljutottak. Résztvett a piskii csatában, Isaszegnél és igen sok helyen Derék polgára volt a községnek. Csekély nyugdíjából és ácsmesteri keresményéből élt és senkinek terhére nem volt.

— **Meghívó.** A topolyai ifjusági önképzőkör 1907. február 9-én szombaton saját könyvtára javára, a Guszmann-féle Kaszinó-szálló összes termeiben Köblöcki Mátyi ómorovici cigányzenekara közreműködése mellett zártkörű táncmulatsággal egybekötött műkedvelő előadást rendez, melyre címzett urat és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Beléptidj: 1. hely 1 K 60 f., családjegy 4 K, II. hely 1 K 20 f., családjegy 3 K., III. hely 1 K. Felülfizetéseket köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. A tánc megkezdése előtt a meghívó kívánatra felmutatandó. Kezdeté este 8 órakor.

— **A tartalékos katonák behívása.** Az idén, a tartalékos katonákat négy ízben hívják be fegyvergyakorlatra. Két tavaszi, egy nyári és egy őszi fegyvergyakorlat lesz. A tartalékosokat első ízben március 20-án, majd április 15-én, július 15-én és augusztus 28-án hívják be 13 napi fegyvergyakorlatra. A tartalékos tisztekre és tartalékos hadarópódokra, valamint a volt egyéves önkéntesekre vonatkozólag külön rendeletet fog kibocsátani a hadügyi vezetés.

— **Adótiszteink kívánalmái.** A Bács-Bodrog vármegyei m. kir. adóhivatalok tisztikara m. hó 20-án Zomborban értekezletet tartott, melyen elhatározta, hogy az 1907. év tavaszán Bpsten tartandó országos nagygyűlés elé a következő jogos és méltányos kívánalmakat terjeszti: 1. Az adótisztek a X. fizetési osztályba soroztasanak. 2. Az adóhivatali segédek (bizonyos száma) helyhez kötöttség nélkül, szolgálati idő szerint neveztesse ki. Ugyanígy az ellenőrök és adótárnokok is. 3. Korlátlan hitel maximum és a katonai pénztáraknál működő pénztárnokok a VII. fizetési fokozathoz való sorolása. 4. A status rendezés. 5. A szolgálati pragmatika sürgős megalkotása. 6. A titkos minősítés eltörlése. 7. A hivatalos szabadság rendezessék akként, hogy az adótiszteket évente 4 hét, a segédeket, illetve a főtiszteket évente 6 hét illethesse meg. 8. A hivatalfőnök (adó tárnok) renkívüli szabadság engedélyezési joga 8 napra terjesztesse ki. 9. A hivatalos órák egyöntetűen az egész országban állapittasanak meg és pedig télen 8—2 óráig, nyáron 7—1 óráig. 10. Az adóhivatali segédcim megváltoztatása. 11. Díjtalan adóhivatali gyakornok alkalmazásának eltörlése. 12. Az állami tisztviselők gyermekei az állami tanintézetekben tandíjmentességben részesíttessenek. 13. A harmincad hivatali utasítás az adóhivatalokat jövedéki hivataloknál minősíti, s így a jövedéki bírságalap ösztöndíjakból az adóhivatali tisztviselők gyermekei is részesíttessenek. 14. A felemelt bélyegilleték visszatartott feléből amennyiben a jövedéki bírságalaphól nem tellemek, — létesíttessék, az adóhivatali tisztviselők gyermekei részére ösztöndíj, illetve az özvegyek részére segélyalap. 15. A nőtlen tisztviselők is elhalálozásuk esetén 2 havi fizetésüknek megfelelően, az állam költségén temetessenek el. 16. Vasár- és ünnepnapokon teljes munkaszünet. 17. Kineveztetés esetén a költözöködségi költség megtéríttessék.

— **A posta munkaszünete.** A kereskedelemügyi minister rendelete értelmében a január 16-tól november 30-ig eső időben vasárnapokon és a munkaszünetes ünnepnapokon a postautalványok, pénzeslevelek, postai megbízások, utánvételes ajánlott levelek és postatakarékpénztári utalványok kézbesítése teljesen szünetel, a csomagok közül pedig csak az expressek, romló tartalmuak kézbesíttetnek.

— **Nyugdíjazás.** Bács-Bodrog vmegye törvényhatósága legutóbb tartott közgyűlésén Mezey Imre újvidéki főszolgabíró f. febr. 1-től évi 3360 K saját kérelmére nyugdíjazta.

Per-
dávár
kik a
piskii
elyen
ekély
yből

kép-
saját
aszi-
Mátyi
dése
kötött
mzett
vja a
50 f.,
alad-
süket
nyug-
meg-
este 8

vása.
izben
vaszi,
t lesz.
20-án,
sztus
rlatra.
had-
kén-
et fog

Bács-
k tisz-
zletet
1907.
nagy-
ányos
tek a
2. Az
hely-
zerint
rök és
imum
ntár-
soro-
igálati
titkos
abad-
lőtisz-
a fő-
8. A
abad-
sztes-
en az
és pe-
óraig.
tatása.
alkal-
isztvi-
ekben
13. A
atalo-
igy a
z adó-
esites-
rissza-
vedeki
essék,
észére
re se-
elha-
meg-
ssenek
mun-
öltöz-

reske-
ben a
döben
nnep-
velek,
ott le-
rányok
magok
ló tar-

ve tör-
ülésén
febr.
díjazta.

— **Nagy gyár-vállalat Szabadkán.** Hirmann budapesti vállalkozó telket, adómentességet és tizenöt év múlva visszafizetendő 150.000 Korona kamatmentes kölcsönt kért Szabadka városától egy nagy-szerszámgépgyár létesítésére, melyben ezer munkás fog alkalmaztatni. Szabadka városa a kért telket és kamatmentességet legutóbbi közgyűlésén megszavazta, de a kölcsönt nem. Ezért Hirmann most megismétli kérelmét s ha Szabadka legközelebbi közgyűlése a kölcsönt is megadja, amire kilátás van, úgy csakhamar gazdasági életére nagy kihatású gyárat kap, melynek fenállása az által is biztosítva van, hogy a m. kir. államvasut szakszerveletének nagy részét szerződészerűleg e gyárból fogja beszerezni.

— **A bácsmezei rendőrfelügyelők gyűlése.** M. hó 26-án szombaton délután a vmegye összes járásainak rendőrfelügyelői a szabadkai „Bárány” szállodában értekezletet tartottak, hogy a vmegye rendőrségének szervezését megbeszéljék. A gyűlés elhatározta, hogy a legénység drága ruházatát egészen új, olcsóbb ruhával fogják felcserezni. Kérelmezni fogják, hogy a rendőrfelügyelők minimális törzsfizetése 2000 K, lakbéré 400 K és uti általánya 800 K legyen. Indítványozni fogják, hogy ezután a rendőröket ne a község válassza, hanem a szolgabíró meghallgatásával az alispán nevezzék ki. — A rendőrség ruháját a község szerezze be. Leszerelés alkalmával a ruha a község tulajdonát képezi és raktárba kerül. A rendőrfelügyelők eddig sohasem kapták pontosan a fizetésüket. Sokszor megesezt, hogy a havi fizetést csak a hó közepén kapták kézhez. Hogy ez elkerültesse, kérik fogják, hogy felvénekint folyósítsák fizetésüket az adóhivatalhoz, ahol havonként, nyugta ellenében felveszik, úgy, mint a többi vmegyei tisztviselők. — A gyűlésről felveti jegyzőkönyvet beküldték a vármegyei alispánnak. A gyűlésen jelen voltak Halm Ottó Zomborból, Sauer Jenő Bajáról, Csongrády József Bácsalmásról, Varga Károly Kuláról, Limbek Elek Topolyáról, Lengyel József Zentáról, Hajdu Gábor Ujvidékről és Marianovics Lajos Palánkáról.

— **Kitüntetett iparos.** Megható szép ünnepély volt a napokban Ujvidéken, ahol nagyközönség előtt egy derék, becsületes, jószorgalmú és hazatias iparosmunkást: Czoczek István ácsipallért tüntetett ki a kormány azért, mert 25 évet egy helyütt becsülettel töltött el. Balla Aladár dr. főispán a kereskedelmi kormány nevében a jutalmazottnak diszoklevelet és 100 K jutalmat adott át, amivel Czoczek Istvánnak Pekló Jakab építőmesternél eltöltött 25 esztendei egyhuzamban való becsületes munkáját ismerték el. Czoczek István megalta mondott köszönetet a kormánynak, Kossuth Ferencnek és a főispánnak.

— **Nyugdíjazott tanító.** Mayer N. János katymári rom. kath. tanítót 25 éven át tartó eredményes munkálkodás után a m. királyi vallás- és közoktatásügyi ministerium véglegesen nyugdíjazta. Mayer tanítónak a magyarosítás és mezőgazdaság, különösen a szőlőművelés és fatermesztés fellendítése körül elvitázhatatlan érdemei vannak.

— **Egy iparos kitüntetése.** A királyi Matutsek József kolozsvári cipésmesternek az arany érdemkeresztet adományozta. Az erre vonatkozó királyi kézirat a következő: „Személyem körüli magyar ministerem előterjesztésére Matutsek József kolozsvári cipésmesternek ipari téren szerzett elismeréséül az arany érdemkeresztet adományozom. Kelt Bécsben, 1907. január 17-én, Ferenc József s. k., Zichy Aladár gróf s. k.” Az ilyen legfelsőbb erkölcsi elismerés nagy szolgálatot tesz a fejlődő magyar iparnak is, mert hozzászoktatja a magyar társadalmat az ipar és iparos megbecsüléséhez.

— **Védekezés a hernyok pusztítása ellen.** Darányi Ignác földművelésügyi minister körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben kötelességévé teszi az összes gyümölcsfa tenyésztőknek és birtokosoknak a kártékony hernyók, vértetvek és darazsak kiirtását. Elrendelte továbbá, hogy minden egyes községi előjáróság április hó első

felében felelőség terhe mellett köteles az arra alkalmas hiteles községi személy utján feltétlen meggyőződést szerezni arról, hogy valjón az irtás tenyleg megtörtént e.

— **A magyar nyelvért.** Temes-vmegye köztörvényhatósági bizottság a magyar nemzeti szellemnek és a magyar nyelv tanításának az elemi oktatás ügyénél leendő érvényesítése iránt hozott azon határozata tárgyában — hogy tekintet nélkül arra, nemzetiségi-e, vagy felekezeti-e valamelyik község vagy város iskolája, az oktatás nyelve kötelezőleg magyar legyen — átirat Szabadka város köztörvényhatóságához, hogy hasonló szellemű határozatot hozzon s ezen határozat érvényesítése érdekében írjon föl a képviselőházhoz és a kormányhoz.

— **A Cunard magyar-amerikai vonal gyorsgőzösei** február havában a következő menetrend szerint indulnak Fiuméből New-Yorkba: Február 9-én az „Ultonia”, február 16-án a „Pannonia” és február 26-án a „Carpathia”. Ezen járatokról felvilágosítást ad és hajóhelyekre előjegyzéseket elfogad a Központi Menetjegyjroda, Bpsten, (Vigadó-tér 1.)

— **Marharakodó állomások engedélyezése.** A m. kir. államvasutak igazgatása alatt álló zombor—óbecsei h. é. vasut vonalán Bácsszenttamás és Turja állomásokat a földművelésügyi m. kir. minister marharakodó állomásokul engedélyezte.

— **Elvi határozat az asztalosokról.** A nagy közönséget is érdeklő elvi határozatot hozott az asztalosok érdekében a kereskedelmiügyi minister. E szerint az asztalos iparosnak jogában áll a maga készíttette rámaához és kerethez tükröt venni, a rámaóba illeszteni, a képeket befüvegezni, illetőleg a tükröfűg bevágását is végezni és az így teljesen elkészített cikket forgalomba is hozhatja.

— **Farsang.** Ez a című egy 95 lapra terjedő, s a farsangi mulatságokra gazdag és változatos anyagot tartalmazó könyvnek, mely Csajági Bernát kulai tanító, lapunk belmunkatársa szerkesztésében és kiadásában a múlt hónapban megjelent. Ára 4 K s megrendelhető a kiadónál. Ajánljuk a farsangi mulatságok rendezőinek figyelmébe.

— **Vasúti univerzum.** Ezen cím alatt gróf Kreith Béla, a Kossuth múzeum alapítója egy érdekes vasúti kalauzt adott ki. Ezen vasúti útmutató 6 évi fáradságos munka után lett megszerkesztve és magában foglalja az ország összes vasúti vonalait. — Ebben az útmutatóban benne vannak az egyes állomásokról, községekről, újszólván összes közérdeklő dolgai. A vasúti univerzumnak főcélja, hogy terjessze a földrajzi, történelmi, közgazdasági, kereskedelmi, ipari és földművelési ismereteket ország-szerre és egyuttal oda hasson, hogy a mi vasutainknak úgy személyi, valamint teher forgalma is növekedjen. A kereskedő kitudja ebből az útmutatóból azokat a kereskedelmi forrásokat is, melyeket eddig nem tudott. Az iparos, a gyáros, a közvetítő felidez ennek az útmutatónak szövegében olyan dolgokat, a miket eddig nem is tudott. A történész, a geologus talál a szövegben érdekes ismertetések, a melyek figyelmét eddig kikerülték. A szórakozásból utazó és a külföldi is sok mindenről nyer értesülést, a miket őt egyik vagy másik állomáson való leszállásra fogják bírni. — Ajánljuk olvasóinknak becses figyelmébe a Vasúti Univerzumot, mely minden hó elsején jelenik meg s melynek előfizetési ára 1 hóra 1 K, köve 2 K. A Vasúti Univerzum kiadóhivatala és címirodája Budapest, VIII. ker., Népszínház-utca 23 szám alatt van, a hova az előfizetések és esetleges hirdetések is küldendők.

— **A Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár 1907. február 1-én kiadott 3. számának könyvtári részében** Dr. Vita Emil székesfővárosi tanácsjegyző Az egyesület jog című nagyszabású monografiájának vége és tartalomjegyzéke foglaltatik. Ez a mű a szakkörökben a legnagyobb méltánnyal fogadtatott. Az egyesületek alakítására, az alapszabályok elkészítésére, megerősítésére, valamint az egyetfi ügyek körüli eljárásra vonatkozólag pontos, telje-

sen megbízható tájékoztatást nyújt. Ez a mű tehát nem csak a közigazgatási hatóságokat, de a nagyközönséget érdeklí. — A Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár ezen füzetének Főlapján rendkívüli érdekes szakkérdésekre adnak talpra esett válaszokat. A „Döntvénytári rész”-ben a ministertanácsnak hatásköri kérdésekben, a belügyminiszternek építésrendőri, erdei kihágási, a közigazgatási bíróságnak a községi tisztújítások, a virilisek meghatalmazottja, a királyi biztosi alkalmazottak fizetése, a törvényhatósági tisztviselőknek a rendkívüli közgyűlésen választása stb. kérdésben hozott elvi döntései közölletnek. A Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár előfizetési ára 12 K, félve 6 K, negyedve 3 K, egy hóra 1 K. Az előfizetéseket legzélszerűbb postai utalványon a szerkesztő és kiadó: Dr. Dolencz József ügyvéd, Budapest, VIII. Rökk Szilárd-utca 8. sz. 1. 4. küldeni. Mutatványszámokat ingyen küldenek az érdeklődőknek.

— **Népesedési mozgalom.** Kula községben a múlt hónapban mindössze csak 12 haláleset fordult elő. Ilyen rossz aratása az utolsó 10 esztendőben még soha sem volt a felcímetesen vigyorgó kaszásnak. A halálozásoknak ezen csekély száma még a 10 évi átlagnak is alig éri el a felét, amennyiben az utolsó 10 esztendőben a januári halálozások átlagos száma 19-20 volt. A múlt hónapban tehát községünkben „egészségi járvány dühöngött.” A születések száma 22,- a házasságkötések száma pedig 8 volt. Reméljük, hogy a hosszú farsangban ez a szám megsokszorozódik.

— **Gőzfürdői napok Kulán.** Vasárnap, hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton férfiak; kedden és pénteken nők számára. Kádfürdők naponta, férfiak és nők számára. Fürdő nyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 órakor.

Eljegyzési -
Lakodalmi -
Damast -
Eolienne -

Selyem

és „Henneberg” selyem 60 kr-tól teljebb, bérmentve és vámmentesen. Minta postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:
an Seidenfabrik Henneberg in Zürich.

Pályázat.

Községemben leköszönés illetve más állásra történt megválasztás folytán egy községi írnoki állás üresedésbe jött. Pályázni óhajtoktól megkívánom, hogy nálam vagy személyesen vagy levélileg jelentkezzenek.

Szépliget, 1907. január 12.

3-3 Benyács Simon
jegyző

Könyvtárak

vagy nagyobb
* mennyiségű

könyvek bekötésére

ajánlom ujon-
nan kibővített

könyvkötészetemet.

Előleges árajánlatokkal
- - szívesen szolgállok.

Tisztelettel - - -
Berkovits Márk

Kula község előljárástól.
322 sz. 1907.

Pályázati hirdetmény.

Kula nagyközségben lemondás és létszám emelés folytán megüresedett és utólagos havi részletekben fizetendő 600 K fizetés, 70 K lakbér és 60 K ruhaátalánnyal javadalmazott **2 gyalogrendőri** állásra ezzel pályázatot hirdetünk. A rendőrségi felszerelést a község szolgáltatja. Felhívtnak az ezen állást elnyerni ohajtók, hogy okmányaikkal felszerelt kérvényüket ezen község előljárástól **1907. évi február 10-éig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem vesszük.

Kula, 1907. évi január 14

Manhold Pál Zimmerman Miklós
h. jegyző 3-3 al bíró

SZAKÁCSY R.

KULA Ferenc-József-tér bérpalota

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

üveg-, porcellan-, lámpa-, és vasbútor-árúkból.

Értesítem egyben a n. é. közönséget, hogy bizományi viszonyom a „Hungaria“ kendergyárral megszűnt s így abba a helyzetbe jutottam, hogy

== villany-csillárokat ==

és minden egyéb a villany-világításhoz szükséges tartozékokat sokkal olcsóbban szállíthatok.

— Villany izzók —

5-ös 1 K, 10, 16, 25, 32-es 90 fillér

Kérem a n.é. közönség kegyes pártfogását

Gabona árak: Budapesten:	
Buza áprilisra	7.42
Zab	7.38
Tengeri májusra	5.20
Kulán:	
Buza	6.60
Zab	6.60
Tengeri	4.30

A legjobb magvakat

A legnemesebb fákat

A legszebb virágokat

A legdívatosabb csokrok és kossorúkat

friss élővirágokból

a legjobb minőség szavatolása mellett szállítja

Mühle Vilmos

cs. és kir. udvari szállító
mag- és virágkereskedése
== Temesvárott. ==

Nagy képletes főárjegyzék ingyen

5-6

Köszén- és vágott-fa-eladás,

nagyban és kicsinyben, házhoz szállítva 100 kilogrammként:

Salgótarjáni	3.20 K
Vörösvári	3.— K
Bükfa, vágott	2.80 K
Cserfa I-rendű	3.— K
I-rendű bükkfaszén	7.— K

Nagybani vételnél külön árjegyzék.

A n. é. közönség b. rendelését kéri

tisztelettel

3-3

Czeisel Gyula, Kula

Marha-só újdonság!

5 és 10 kilós sajtolt kövekben (briket) állandóan nagy készlet raktáron, kilója 14 fillér, ismét-eladóknak árkedvezmény.

Schröder A. só-árudája

11-12

a kir. bírósággal szemben Kulán

Manhold Kálmán, Kula

Bácsmegegyének a Telecska magaslatán fekvő Rácz György-féle Jolánföldi szőlőoltvány és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:



1. Szokvány minőségű, minden alanyon fajtisztán, sima és gyökeres zöldoltvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.
3. Aima, körte, barack és kajszinfák 1, 2, 3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia élősvény, valamint az élősvények királya.

Maclura Aurentiaca

élősvény, a melynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellentáll.

Szíves megkereséseket kér

2

Manhold Kálmán, nagybérő.

Olesón eladó

jól jövedelmező

KÉKFESTŐDE

nagy himzési előnyomóval a község Bácska egyik legnagyobb helyiségében.

Cím megtudható a kiadóhivatalban.

2-3

KLINGVART MÁTYÁS

ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZ KULÁN.

LEGOLCSÓBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS

Helvi beszerzési források:

<p><i>Sokat megtakaríthat mindenki, ha nyomtatvány-szükségletét</i></p> <p>BERKOVITS MÁRK</p> <p>villamos-üzemű nyomdájából fedezi.</p> <p>Községi nyomtatványokból, papír- és írószerekből nagy raktár. Saját könyvkötészet.</p> <p>Minden vidéki rendelvény bérmentve, a posta-díj felszámítása nélkül azonnal postára adatik.</p>	<p>ÁBEL VENDEL</p> <p>első kulai borszék-készítő. Nagy raktár finom borszékekben. Pontos és solid kiszolgálás. Damjanich-utca.</p>	<p>HEINCZ GYULA</p> <p>épület-üveges. Üveg-, porcellán- és fémáru kereskedő. Dreher-féle ház.</p>	<p>KARDOS J.</p> <p>divatáru kereskedő. Különlegesség női- és úri-divatáru-cikkekben.</p>	
	<p>CZEISEL ALADÁR</p> <p>fűszer-, liszt-, rőfös-, rövid- és divatáru-üzlete. HIMZESI ELŐNYOMDA. KO- és FASZÉN-ELADÁS. Legnagyobb választék a legújabb képes levelezőlapokban.</p>	<p>FRANCZ FÜLÖP</p> <p>kárpitos, fényező és mázó. Árpád-út 2033. Elvállal e szakba vágó mindennemű új munkákat, valamint javításokat is.</p>	<p>RÉCSEI MIKSA</p> <p>Női és férfi divat, fűszer, esemege festék és ásvány-víz kereskedése. Gyermek-kocsi raktár.</p>	
	<p>URBAN JÁNOS</p> <p>épület- és mű-lakatos műhelye Kulán.</p>	<p>LESZKOVÁCS JÁNOS</p> <p>börkereskedő. Saját készítményű cipő raktára.</p>	<p>STEIN BERTALAN</p> <p>mezőgazdasági- és varró-gépek gyári raktára. Piacztér, Lencz-féle ház.</p>	

Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulán